                                                   Адаптация первоклассников- советы родителям
     Поступление в школу – переломный момент в жизни каждого ребенка. Начало школьного   обучения  меняет  его образ жизни. Дошкольники , которые отличаются  беспечностью , подвижностью, преобладанием игровых интересов, вдруг погружаются  в новую ситуацию . наполненную  множеством требований, обязанностей : должны каждый день ходить в школу, соблюдать режим дня, подчиняться требованиям  учителя, выполнять домашние задания.
  Все это приводит  к эмоционально- стрессовой ситуации: изменяется  привычный стереотип поведения, возрастает психоэмоциональная нагрузка. Трудности с которыми первоклассник сталкивается настолько существенны , что в первые недели школьной жизни, как показывают эксперименты , организм первоклассника работает в таком режиме, как организм космонавта, находящегося в состоянии невесомости. На ребенка  влияет большое количество  факторов: новый коллектив сверстников, личность педагога, непривычно длительное ограничение двигательной активности и другие.

     В этот же период жизни происходят изменения в личностной сфере ребенка, изменяются его познавательные и умственные возможности , сфера переживаний, круг общения. Переживание ребенком этих изменений, даже если он их и не совсем осознает, всегда заметно: он гордится тем, что стал школьником. Это верный признак того, что у ребенка формируется « внутренняя позиция школьника». Именно она имеет важное значение для первоклассника. Положение школьника   создает особую направленность личности ребенка. Ведь для ребенка учение не просто  деятельность по усвоению знаний и не только способ подготовки себя к будущему, оно осознается и переживается ребенком как его собственная трудовая  обязанность, как его участие в повседневной жизни окружающих его людей. Внутренняя психическая жизнь ребенка, ставшего школьником, получает иное содержание и иной характер, чем в дошкольном возрасте: прежде всего она связана с его учением и учебными делами. Поэтому то, как будет справляться маленький школьник со своими школьными обязанностями, успех или неуспех в учебных делах, имеет для него острую аффективную окраску. Утрата же соответствующего положения в школе и неумение оказаться на высоте вызывают у него переживание потери основного стержня своей жизни, той социальной почвы, стоя на которой он чувствует себя членом единого общественного целого.

           Успешность адаптации во многом зависит от наличия у детей адекватной самооценки. Людям свойственно  постоянно сравнивать себя с другими людьми и на основе этого сравнения мы вырабатывать мнение о себе, о своих возможностях и способностях, чертах своего характера и человеческих качествах. Так постепенно складывается наша самооценка. Процесс этот начинается в раннем возрасте: именно в семье ребенок впервые узнает, любят ли его, принимают ли таким, каков он есть, сопутствует ли ему успех или неудача. В дошкольном возрасте у ребенка складывается ощущение благополучия или неблагополучия.
          Безусловно, адекватная самооценка облегчает процесс адаптации к школе, тогда как завышенная или заниженная, напротив, осложняют его. Однако даже если у ребенка адекватная самооценка, взрослые должны помнить, что  ребенку необходимо понимание и чуткое отношение учителя, внимательность, большая люб
овь и терпение родителей.
      В ответ на новые повышенные требования к организму первоклассника в первые недели и месяцы обучения могут появиться жалобы детей на усталость, головные боли, возникнуть раздражительность, плаксивость, нарушение сна, у детей может возникать чувство страха, отрицательное отношение к учебе, учителю, неправильное представление о своих способностях и возможностях.

  Основными сферами , в которых обнаруживаются трудности адаптации к школе являются:
- непонимание детьми специфической позиции учителя, его профессиональной роли

-недостаточное развитие общения и способности  взаимодействовать  с другими       детьми

- неправильное отношение ребенка к самому себе, своим возможностям, способностям, своей деятельности и ее результатам.

       Важным свойством, влияющим на адаптацию детей к школе является их      обучаемость.

Ребенок , поступивший в школу и испытавший с первых же шагов трудности в учении, не может иметь интереса к получению знаний, но у него как правило есть желание учиться и выполнять требования учителя, чей авторитет у младших классах велик. Также у него есть и вера, в то , что он сможет успешно учиться. Но сталкиваясь с трудностями в учебе, получая негативный опыт, он постепенно утрачивает желание учиться, выполнять обязанности школьника, теряет веру в свои силы и возможности.
     В период приспособления ребенка к школе наиболее значимые изменения происходят в его поведении. Как правило, индикатором трудностей адаптации являются такие изменения в поведении, как чрезмерное возбуждение и даже агрессивность или, наоборот, заторможенность, депрессия и чувство страха, нежелание идти в школу. Все изменения в поведении ребенка отражают особенности психологической адаптации к школе.

По степени адаптированности детей можно условно разделить на три группы.

Первая группа детей адаптируется в течение первых двух месяцев обучения. Эти дети относительно быстро вливаются в коллектив, осваиваются в школе, приобретают новых друзей. У них почти всегда хорошее настроение, они спокойны, доброжелательны, добросовестны и без видимого напряжения выполняют все требования учителя. Иногда у них все же отмечаются сложности либо в контактах с детьми, либо в отношениях с учителем, так как им еще трудно выполнять все требования правил поведения. Но к концу октября трудности этих детей, как правило, преодолеваются, ребенок полностью осваивается и с новым статусом ученика, и с новыми требованиями, и с новым режимом.

Вторая группа детей имеет более длительный период адаптации, период несоответствия их поведения требованиям школы затягивается. Дети не могут принять новую ситуацию обучения, общения с учителем, детьми. Такие школьники могут играть на уроках, выяснять отношения с товарищем, они не реагируют на замечания учителя или реагируют слезами, обидами. Как правило, эти дети испытывают трудности и в усвоении учебной программы, лишь к концу первого полугодия реакции этих детей становятся адекватными требованиям школы, учителя.

Третья группа - дети, у которых социально-психологическая адаптация связана со значительными трудностями. У них отмечаются негативные формы поведения, резкое проявление отрицательных эмоций, они с большим трудом усваивают учебные программы. Именно на таких детей чаще всего жалуются учителя: они "мешают" работать в класс.

 Адаптация к школе –это длительный процесс, занимающий иногда 2-3 месяца и даже полугодие, который может проходить очень болезненно и родители должны быть готовы к этому новому этапу в жизни их ребенка. Участие и интерес родителей к успехам малыша положительно скажутся на развитии познавательных способностей ребенка.

 Психологически родители должны быть готовы не только к трудностям, неудачам , но и к успехам ребенка.

 Очень важно, чтобы родители соизмеряли свои ожидания относительно будущих успехов ребенка с его возможностями.

Памятка для родителей первоклассников:
· Не пугайте ребенка трудностями и неудачами в школе. 
Многие дети этого возраста неусидчивы. Не всем блестяще даются чтение и счет. Очень многих трудно добудиться утром и быстро собрать в детский сад. 
В этой связи вполне объяснимо стремление родителей предупредить детей о предстоящих неприятностях. «В школу не возьмут...», «Двойки будут ставить...», «В классе засмеют...»

·   С поступлением в школу в жизни вашего ребенка появился человек более    авторитетный, чем вы. Это учитель. Уважайте мнение первоклассника о своем педагоге.

· Поддержите первоклассника в его желании добиться успеха. В каждой работе обязательно найдите, за что можно было бы его похвалить. Помните, что похвала и эмоциональная поддержка ("Молодец!", "Ты так хорошо справился!") способны заметно повысить интеллектуальные достижения человека.

· После школы не торопитесь садиться за уроки, необходимо 2 часа отдыха( еще лучше 1,5 часа поспать) для восстановления сил.

· Не заставляйте делать уроки за один присест, после 10-15 минут занятий необходимы 10-15 минут перерыва, лучше если он будет подвижным.

· Старайтесь не выработать у ребенка страх перед ошибкой. Чувство страха - плохой советчик. Оно подавляет инициативу, желание учиться
· Не сравнивайте ребенка с другими, хвалите его за успехи и достижения. Признайте за своим первоклассником право на индивидуальность, право быть другим. 
· Если ребенок испытывает трудности в общении с одноклассниками  ,то
почаще приглашайте одноклассников ребенка к себе домой. Только не весь класс сразу, а небольшими группами, по 2-3 человека. Устраивайте интересные совместные игры, развлечения. Это сближает детей, порождает у них симпатию друг к другу. Когда увидите, с кем из одноклассников у вашего ребенка лучше налаживается контакт, постарайтесь познакомиться с их семьями;

· Не нервничайте сами и не нервируйте ребенка, а попытайтесь вместе (Вы, ребенок, учитель) отыскать объективные причины неудачи. Медлительность, невнимательность, неаккуратность являются частыми причинами первых неудач ребенка;

· Ни в коем случае не давайте ребенку дополнительных заданий кроме тех, которые ему задали в школе.
Если   Ваш ребенок:

 • ребенок плохо выполняет письменные работы
 
Последовательные, спокойные занятия дома помогут исправить положение: ускорить темп деятельности, усилить концентрацию внимания, улучшить почерк;
 • ребенок получил оценку «2», «3»
  
Не нервничайте сами и не нервируйте ребенка, а попытайтесь вместе (Вы, ребенок, учитель) отыскать объективные причины неудачи. Медлительность, невнимательность, неаккуратность являются частыми причинами первых неудач ребенка;

• ребенок не любит учиться

Перестаньте замечать неудачи. Сосредоточьте внимание на тех школьных достижениях, которые есть.
Интересуйтесь не промахами, а успехами ребенка. Приободрите его, внушите веру в собственные силы.
  • ребенок заболел или пропустил занятия
 
а) позвоните родителям одноклассников и узнайте максимум информации о ходе учебного процесса (особенно в пропущенные дни);

б) подойдите к учителю после уроков и получите консультацию о том, на что нужно обратить внимание при выполнении домашнего задания в связи с пропуском учебных занятий.
 
Как помочь ребенку в подготовке домашнего задания?

1. Проверьте, правильно ли организовано рабочее место ребенка.
  - Рабочее место должно быть достаточно освещено.
  - Источник света должен находиться спереди и слева, чтобы на тетрадь не падала тень от головы или от руки.
  - Во время приготовления уроков на столе не должно быть лишних предметов.
  
2. Приучите ребенка вовремя садиться за уроки.
  - Приступать к выполнению домашнего задания лучше всего через 1-1,5 часа после возвращения из школы, чтобы ребенок успел отдохнуть от занятий, но еще не устал и не перевозбудился от домашних игр и развлечений.
  - Если ребенок посещает кружок или спит после занятий в школе, за уроки можно садиться позже, но в любом случае нельзя откладывать их приготовление на вечер.
  3. Не разрешайте ребенку слишком долго сидеть за рабочим столом. Своевременно устраивайте небольшие перерывы.
- Родители часто требуют, чтобы ребенок не вставал из-за стола, пока не приготовит все уроки. Это неверно! Для 7-летнего ребенка время непрерывной работы не должно превышать 15-20 мин. К концу начальной школы оно может доходить до 30-40 мин.
  - На перерыв достаточно 5 мин., если он будет заполнен интенсивными физическими нагрузками (приседания, прыжки, наклоны и т.д.).
  
4. Ни в коем случае не давайте ребенку дополнительных заданий кроме тех, которые ему задали в школе.
  - Не забывайте, что у первоклассника ежедневно бывает определенное количество уроков, поэтому его работоспособность в течение дня снижается.
  
5. Не заставляйте переделывать плохо выполненную классную работу.
  - Можно предложить проверить ее, исправить ошибки, но переписывать не надо. Повторное выполнение уже сделанного задания (пусть с ошибками) воспринимается как бессмысленное, скучное дело. Оно отбивает охоту заниматься, лишает веры в свои силы.

6. Первое время следите за тем, все ли уроки сделаны.
  - Может случиться так, что ребенок плохо усвоил учебный материал. Тогда придется дополнительно позаниматься с ним, объяснить то, что осталось непонятным.

7. Присутствуйте при подготовке ребенком домашних заданий, подбадривайте его, объясняйте, если он что-то не понял или забыл, но не подменяйте его деятельность своей.
  - На первых порах при выполнении домашнего задания дети могут делать много ошибок, помарок от неумения распределять внимание, чрезмерного напряжения, быстрого утомления.
 
8. Требуйте, чтобы домашнее задание было выполнено чисто, аккуратно, красиво. Но все эти требования должны оставаться в пределах возможностей ребенка.
 

Обратите, пожалуйста, внимание на развитие значимых для школьника умений и при необходимости окажите своему сыну или дочери помощь в их приобретении и развитии.
  
К таким умениям относятся:
  • умение собрать свой портфель (ранец);
  • поздороваться с учителями и детьми;
  • задать вопрос учителю или однокласснику;
  • ответить на вопрос;
  • слушать объяснения и задания учителя;
  • выполнять задание;
  • попросить учителя помочь, если что-то непонятно, что-то не получается;
  • умение долгое время заниматься одним и тем же делом;
  • обращаться с книгой, тетрадью и другими школьными принадлежностями;
  • разделять работу на части;
  • адекватно реагировать на замечания;
  • объяснить то, с чем не согласен;
  • учитывать мнение других;
  • гордиться своей работой и не скрывать этого;
  • устанавливать и поддерживать дружеские контакты со сверстниками;
  • брать на себя часть ответственности за ведение домашнего хозяйства;
  • самостоятельно пользоваться общественным транспортом, деньгами, средствами для проведения свободного времени;
  • умение осуществлять выбор, обеспечивающий собственную безопасность.


Успех в решении такой сложной задачи, как успешная учеба ребенка в школе, зависит от эффективного сотрудничества школы и семьи.
   Опыт показывает, что никакая самая хорошая школа не может полностью заменить ребенку семью, семейное воспитание. 
  Единство требований семьи и школы - очень важный принцип воспитания.
      Школа дает ребенку научные знания и воспитывает у него сознательное отношение к действительности. 
      Семья обеспечивает практический жизненный опыт, воспитывает умение сопереживать другому человеку, чувствовать его состояние. Ребенок, лишенный родительской нежности, вырастает замкнутым, неконтактным.
