С 4 сентября по 4 октября в МОУ «СОШ п.Красный Текстильщик Саратовского района  Саратовской области» проходил месячник безопасности детей. В рамках этого месячника в школе стартовала акция «Здоровые дети». В рамках общешкольной акции во всех классах прошли классные часы по правилам дорожного движения, по противопожарной безопасности, классные часы о вредных привычках и здоровом образе жизни.  
Учащиеся 1-9 классов приняли участие в конкурсе поделок и рисунков на тему «Моя безопасность».   Все работы учащихся отличались яркостью, самобытностью, выразительностью. Победителями конкурса поделок стали Рожнецкая Анастасия – 4Б класс, Лапин Дмитрий – 1Б класс и Кругов Владислав – 4А класс. Победителями конкурса рисунков стали : Кречин Алексей – 4Б класс, Скачков Михаил – 3А класс, Финютин Павел- 8 А класс.  

С особым интересом учащиеся 1-4 классов приняли участие в общешкольном мероприятии «Важные правила» по правилам дорожного движения.  В игровой форме, разгадывая сканворды, отгадывая загадки, ребята еще раз повторили правила дорожного движения, отметили важность их соблюдения. Учащиеся 8А класса – классный руководитель Погосян Наталья Анатольевна, распространяли собственно изготовленные листовки по противопожарной безопасности среди жителей поселка. 
